

增强防疫知识 提升防护能力

省句东戒毒所疫情防控宣传教育侧记

□本报记者 郑弋 本报通讯员 毛申睿

新冠肺炎疫情发生以来，省句东戒毒所坚持统筹谋划、狠抓推进，不断丰富载体形式，切实扩大宣传效应，积极开展疫情防控知识教育，有力增强戒毒人员防疫意识和防护能力，为实现戒毒场所“零感染”目标打下坚实基础。

搭建三种载体 强化防疫宣传阵地建设

加强疫情防控知识宣传载体建设，着力营造“做好疫情防控一刻不容缓”的严肃氛围，引导戒毒人员全力支持、配合所内疫情防控工作。

搭建所内宣传载体。制作疫情防控知识宣传展版，充分利用所内报纸、刊物、板报等载体，宣传党和政府发布的疫情防控相关政策。在戒毒人员生活楼、习艺车间张贴防疫海报，依托电子显示屏，滚动播放防疫标语。利用所内广播系统，定时播放国内外疫情发展新闻报道，引导戒毒人员认清当前严峻复杂的疫情防控形势。

搭建网络学习载体。积极引导“互联网+”教学资源，组织戒毒人员学习《新型冠状病毒

健康科普知识手册》，观看公众预防疫情指南视频。利用晚间教育时间，组织戒毒人员收看央视防疫科普栏目，了解掌握新型冠状病毒肺炎的传播途径、感染后的临床症状和预防措施等知识。加强疫情防控普法教育，将《传染病防治法》及其实施条例》《野生动物保护法》《动物防疫法》《突发公共卫生事件应急条例》等法律法规纳入必学科目。

搭建教师队伍载体。成立第二批讲师团专兼职民警教师队伍，把疫情防控教育任务分解到每一名民警教师。结合戒毒人员教育矫治课程，组织民警教师自主创作，认真准备教学课件，精心录制卫生健康教育系列课程。制定戒毒人员疫情防控倡议书和承诺书，组织全体戒毒人员学习、签字，确保疫情防控“人人知晓、人人有责”。

打造三个课堂 推动防疫宣传全面覆盖

积极应对疫情防控形势变化，充分发挥课堂化教学的作用，持续开展防疫知识教育和个人防护教育。

打造知识宣讲课堂。编写疫情防控知识宣讲提纲，制定疫情防控期间戒毒人员教学计划，将新型冠状病毒肺炎发展形势教育、防疫科普知识、疫情防控心理健康教育等纳入每月教学课程。采取分批次、小范围、一对一等教学方式，坚持停课不停学，为戒毒人员讲解新型冠状病毒肺炎防治知识、感染新型冠状病毒肺炎案例，先后组织800余人次戒毒人员开展疫情防控知识测试，及时检验学习成果。向戒毒人员发放《防疫小贴士》，具体指导公共场所的个人防护。

打造实操训练课堂。利用6·26国际禁毒日、12·1世界艾滋病日为契机，为戒毒人员讲授毒品危害、艾滋病防治、季节性传染病防治等知识，灌输健康理念，养成良好的卫生习惯。坚持理论学习与实践操作相结合，采取视频教学和现场演示的方式，向戒毒人员演示“七步洗手法”的具体步骤、口罩佩戴和日常消毒方法，并组织戒毒人员开展防护措施实操训练，进一步提高个人防护能力。常态化开展突发疾病应急演练，促进民警和戒毒人员增强突发事件处置能力。

打造思政教育课堂。结合

思想政治教育、爱国主义教育和社会责任感教育，向戒毒人员讲述中国共产党的领导优势和中国特色社会主义制度的显著优势。组织戒毒人员学习习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的重要讲话精神，大力宣扬钟南山、李兰娟等最美逆行者，在一线抗击疫情的战斗故事，引导戒毒人员从中汲取强大的精神力量，进一步坚定戒治信心。

落实三项措施 提升防疫宣传实质实效

按照生活上关心、情感上关怀、生活上关爱要求，积极落实针对性措施，有效帮助戒毒人员解决在戒治生活中遇到的困难和问题。

开展谈心谈话。关注思想动态。严格落实个别谈话教育，安排民警深入排摸戒毒人员思想动态，准确传递国内疫情防控权威信息，充分发挥正面引导、释疑解惑、止谣辟谣作用。特别是对思想不稳定、家中高风险地区、亲属患病等情况的重点人员，按照“一人一策”的要求，逐一开展谈话教育，不断加强思想引导，做到每日了解具体情况，及时落实针对性防控和教育疏导措施。

强化心理疏导，缓解不良

情绪。针对疫情防控期间暂停探访探视的实际情况，适当增加亲情电话拨打次数，让戒毒人员及时了解家庭近况。成立心理健康援助队伍，开通心理咨询热线，对300余人次戒毒人员开展心理健康宣教和辅导工作，为存在心理问题的戒毒人员实施心理危机干预50余人次，进一步缓解疫情对戒毒人员造成的紧张、恐慌心理。开展“携手家人，共战疫情”致亲人的一封信书写活动，帮助戒毒人员及时释放压力和负面情绪。

加大困难帮扶，解决生活难题。依托“润江苏2020春风行动”、特殊人群特困家庭未成年子女“护苗”活动、关爱戒毒人员未成年子女、精准保障事实无人抚养儿童专项行动，联合无锡、扬州等地后续监管站，为困难戒毒人员家庭及其未成年子女发放慰问金、助学金。当安徽、湖北、江西等地遭历史性特大暴雨袭击时，分别对4名家中农田被淹、1名房屋倒塌、1名女儿因触电死亡的戒毒人员家庭发放慰问帮扶基金。邀请句容市司法局工作人员走进戒毒所，为戒毒人员提供法律咨询和法律援助，帮助戒毒人员维护合法权益。

淮阴禁毒宣传进车站

本报讯(通讯员 唐晓君 安婧)近日，淮安市淮阴区司法局组织人员走进人流量较大的淮安汽车北站，积极开展禁毒宣传，切实提高群众的禁毒意识，教育引导大家自觉远离毒品、抵制毒品侵害。

在活动现场，通过发放禁毒宣传材料、悬挂禁毒宣传横幅等形式，向群众讲解毒品危害、毒品预防等禁毒常识，并通过真实的案例向群众讲解毒品

危害，敲响禁毒戒毒警钟，引导广大群众珍爱生命、远离毒品，享受健康人生。活动共发放禁毒戒毒宣传册及普法宣传产品600份，取得了良好的社会宣传效果。

与此同时，淮阴区司法局还利用“淮阴司法在线”微信公众号、微博等平台，宣传普及禁毒戒毒知识，使广大群众深刻认识到毒品对社会、家庭和个人的危害，提高防毒拒毒意识，营造“人人参与禁毒”的良好社会氛围。



兵哥哥 不去军营专去女友家

□本报通讯员 陈凯 唐健

因沉迷赌博，在网络社交平台上冒充现役军人与女孩恋爱交往，同居后骗财骗色，多次盗窃被害人钱财。直到案发，被害人才发现她们的“兵哥哥”不过是一名游手好闲、花言巧语的赌徒罢了。

2月3日，经宜兴市检察院提起公诉，法院以冒充军人招摇撞骗罪、盗窃罪判处被告人黎明有期徒刑2年9个月，并处罚金2000元。

网恋遇到“兵哥哥”

世界上最远的距离，不是天各一方，而是在同一座城市我们却相遇太晚。2019年的冬天，刘艳遇见了自己的心动男生，开始了人生第一次恋爱。

刘艳在宜兴市一家体育服装专卖店上班，平时工作清闲，时常在社交平台上发一些工作时的“萌照”。一天晚上，刘艳躺在床上玩手机。晚的一声，她打开一看，一位声称在福建省某陆军部队服役的男孩主动向她打了个招呼。

是一个兵哥哥。出于对军人的崇拜，刘艳添加了那个兵哥哥的微信，原来兵

兵哥哥 为啥总缺钱？

刘艳感到纳闷：平时自己手机不离身，谁又能接触到自己的手机并且知道支付密码呢？思索之后，刘艳想起黎明用自己的手机拍过视频，点过外卖，打过游戏，可能知道自己的支付密码。

你是不是用我的手机借了钱？刘艳打电话质问黎明。是的，我动了你的手机借了钱正在搞一个项目，有了钱一定还你。在事实面前，黎明承认了错误，再次得到刘艳的谅解。

殊不知，这时的黎明早已在广东省佛山市另一个被害人罗梅家中，用同样的身份、同样的演技、同样的技能谈着恋爱。

假冒的“兵哥哥”栽了

2020年6月18日，在家人的陪伴下刘艳向公安机关报案。同年7月14日，警方将犯罪嫌疑人黎明抓获。

刘艳、罗梅在警方做笔录时得知，眼前的同居男友不仅用自己的手机借网贷后赌博挥霍，更不是现役军人，两个人

兵哥哥 不去军营专去女友家

□本报通讯员 陈凯 唐健

随着两人深入交往，刘艳发现自己的“兵哥哥”并没有那么完美，黎明既不回部队，也不回自己的家，时常还以家人生病、朋友出车祸等理由，向自己借钱。

出于男女朋友关系，刘艳还是相信自己的“兵哥哥”，一次次把钱转给了黎明，黎明承诺这些钱一定会还的，有时还会买点小礼物回报刘艳。

天真的刘艳哪里知道，这些钱被黎明用来偿还了个人债务或是赌博输了个精，除非已莫为。2019年12月24日，刘艳收到一些网贷平台4万余元的催款消息，一下子慌了神：自己明明没有贷款，怎么会收到网贷平台的催款短信呢？仔细一查吓一跳，的的确确是用自己的身份信息 and 支付密码在这些网贷平台借了钱，而这些贷款最后都是通过自己的微信账户转入一个陌生微信账户内。

当打开第三户时，于某观察进门处仅散乱地放着两双拖鞋，判断该户应该没有人。很快，于某发现主卧有一个女人在睡觉，便在客厅和小房间翻找十几分钟，一无所获。于某从该户出来，但并未将入户门关上，去试图开同一层其他博中欠下的债，简直是杯水车薪。

雨夜作案 一偷再偷

2020年6月12日凌晨，于某一个人打车来到镇江市润州区，为躲避监控，再次通过翻围墙的方式进入某安置小区。于某走楼梯，通过扫楼的方式，用插片逐户开锁，整栋楼打开两户，偷得现金200多元和两个戒指。

雨夜作案 一偷再偷

2020年6月12日凌晨，于某一个人打车来到镇江市润州区，为躲避监控，再次通过翻围墙的方式进入某安置小区。于某走楼梯，通过扫楼的方式，用插片逐户开锁，整栋楼打开两户，偷得现金200多元和两个戒指。

雨夜作案 一偷再偷

自制插片打开入狱门

□本报通讯员 刘寒松 李春和

当打开第三户时，于某观察进门处仅散乱地放着两双拖鞋，判断该户应该没有人。很快，于某发现主卧有一个女人在睡觉，便在客厅和小房间翻找十几分钟，一无所获。于某从该户出来，但并未将入户门关上，去试图开同一层其他博中欠下的债，简直是杯水车薪。

雨夜作案 一偷再偷

2020年6月12日凌晨，于某一个人打车来到镇江市润州区，为躲避监控，再次通过翻围墙的方式进入某安置小区。于某走楼梯，通过扫楼的方式，用插片逐户开锁，整栋楼打开两户，偷得现金200多元和两个戒指。

雨夜作案 一偷再偷

2020年6月12日凌晨，于某一个人打车来到镇江市润州区，为躲避监控，再次通过翻围墙的方式进入某安置小区。于某走楼梯，通过扫楼的方式，用插片逐户开锁，整栋楼打开两户，偷得现金200多元和两个戒指。

雨夜作案 一偷再偷

2020年6月12日凌晨，于某一个人打车来到镇江市润州区，为躲避监控，再次通过翻围墙的方式进入某安置小区。于某走楼梯，通过扫楼的方式，用插片逐户开锁，整栋楼打开两户，偷得现金200多元和两个戒指。

雨夜作案 一偷再偷

2020年6月12日凌晨，于某一个人打车来到镇江市润州区，为躲避监控，再次通过翻围墙的方式进入某安置小区。于某走楼梯，通过扫楼的方式，用插片逐户开锁，整栋楼打开两户，偷得现金200多元和两个戒指。

雨夜作案 一偷再偷

互助理财入传销 财并不理他

□本报通讯员 卓瑞

为快速致富，淮安市民刘先生轻信朋友介绍的“民间自愿互助理财”，结果不仅未能发财，反而身陷囹圄。近日，淮安市淮阴区检察院提起公诉的程某某等人组织、领导传销案一审判决，20名被告人均被判有期徒刑六年至一年两个月不等的有期徒刑。

刘先生是淮安市一家小装潢店负责人，小有余财的他，不甘心就这样小打小闹做个小生意，觉得自己能有更大的作为。偶然间，朋友张先生提到北京有个好项目可以快速致富，只要投入5万元钱，什么事情都不用做，就能获得450万元，还可以先免费考察，报销来回路费、食宿费，如果觉得不做，绝不强迫。张先生自称已经在这个项目上获得了200多万元。耐不住朋友的多次劝说和高额回报的诱惑，刘先生跟随朋友踏上了去北京的火车。

到北京后，刘先生又被辗转带到了河北燕郊的一个小区。紧接着，在接待人员的热情安排下，刘先生被带去上课。课堂上，一位西装革履的成功人士给学员们上了一堂激情澎湃的致富课。成功人士告诉他们这个项目是经过国家多次考察后从先进国家引入的，是合法的，在这里，每个人都可以实现自己的人生价值，同时还能获得一笔可观的原始积累资金。这个模式具有六大特色：业绩没压力、资格不滑落、托管上平台、抢点多收益、出局速度快、保本无风险。只需要投资4.98万元互助金，就可以在发展层排队分钱，4.98万元被分给自己已排队早的人，先排队先收钱，将死钱变成流动的钱，即使不介绍人来，拿满5.1万元也可以自愿退出，不会有任何损失。

回到淮安，在好友的多

家里拿的菜刀，一起扔进了小区旁边的河道，并将受害人小李的手机关机。

惊惶不已的小李在确定于某离开后，很快报警。警方迅速排查线索，追捕于某。

6月13日上午，于某在镇江某旅馆睡醒后，将小李的手机关机，试图把支付宝里的1万元转出，发现其支付宝转账不仅有支付密码还有手势密码，但他不知道手势密码。恰逢，小李的老公小徐打电话过来，于某便把拍摄的照片发给小徐，威胁他，如果不把手势密码说出来，就把小李的裸照发给其手机通讯录里所有的联系人。

当日下午，案发14小时后，于某在镇江市红豆广场被公安机关抓获。6月19日，盗窃同案犯张某投案自首。经法院审理，张某被判处有期徒刑6个月。

(文中人物为化名)

1月12日，在无锡市后续照管指导站的帮助下，照管对象顾某的公租房转租申请获批，并与当天办理好全部手续，房屋租金由300元/月降到了30元/月，大大减轻了顾某的生活压力。

2016年1月，从省女子戒毒所解戒回归的顾某被无锡市后续照管指导站列为照管对象，先后为她提供临时性生活物资救助、推荐就业岗位、协助申领公租房等系列帮扶举措，同年6月又列为戒毒典型培育对象。在指导站的帮扶照管下，顾某严格保持戒治操守，并积极主动加入无锡市锡新后续照管志愿团队。她切实发挥自己的一技之长，走进敬老院为老人提供义务服务，到南禅寺学雷锋广场为市民和游客免费理发，成为锡新后续照管志愿团队的主力队员。

去年3月，顾某感到身体不适，经医院诊断为乙肝。无锡市后续照管指导站了解情况后，立即为她提供精准帮扶。他们陪顾某到户籍地新街家园社区反映近况，帮助办理特困人员就医费用减免手续。在病情得到有效控制后，考虑到她有病在身就业困难，基本符合申请低保的条件，指导站民警遂建议顾某申请最低生活保障，并多次陪她到黄巷街道民政科、梁溪区民政局反映困难和病情，促使社区同意受理顾某的低保申请。在提交申请材料时，需要顾某女儿的户口本、身份证复印件及半年收入证明，但顾某已与女儿失联达10年之久。指导站民警通过走访顾某前夫的亲朋好友，深入多家社区打听询问，终于在同年6月2日查找到顾某女儿的居住地及联系方式。经过指导站民警多次沟通，终于帮助顾某拿到所需的申请材料，顺利拿到低保资质，按月领取低保金，切实解决了生活困难。

去年8月初，在指导站民警的指导下，顾某将公租房转租申请书及相关资料递交到了黄巷街道保障房受理窗口。按照相关规定，窗口要求她提供女儿一年工资流水清单，但顾某女儿拒绝提供。得知情况后，指导站民警给顾某女儿写了一封长信，晓之以理动之以情地劝说她不要过于记恨母亲，积极配合母亲提供相关信息。一周后，女儿不仅快递寄来相关材料，还主动打来电话，表达对母亲的关心。

在公租房转租申请获批的次日，2021年1月13日，无锡市后续照管指导站民警收到顾某发来的微信：自1999年染上毒瘾后，我三进三出戒毒所，过着人不像人鬼不像鬼的日子。2016年1月18日回归社会后，在后续照管机构的帮助和提醒下，我更加坚定远离毒品的信心，还有一周就保持戒治操守满5年了。5年来，后续照管给予我无微不至的关爱和帮扶，为我带来希望和快乐。感谢后续照管站所有工作人员，是你们的爱让我获得了新生！

互助理财入传销 财并不理他

□本报通讯员 卓瑞

为快速致富，淮安市民刘先生轻信朋友介绍的“民间自愿互助理财”，结果不仅未能发财，反而身陷囹圄。近日，淮安市淮阴区检察院提起公诉的程某某等人组织、领导传销案一审判决，20名被告人均被判有期徒刑六年至一年两个月不等的有期徒刑。

刘先生是淮安市一家小装潢店负责人，小有余财的他，不甘心就这样小打小闹做个小生意，觉得自己能有更大的作为。偶然间，朋友张先生提到北京有个好项目可以快速致富，只要投入5万元钱，什么事情都不用做，就能获得450万元，还可以先免费考察，报销来回路费、食宿费，如果觉得不做，绝不强迫。张先生自称已经在这个项目上获得了200多万元。耐不住朋友的多次劝说和高额回报的诱惑，刘先生跟随朋友踏上了去北京的火车。

到北京后，刘先生又被辗转带到了河北燕郊的一个小区。紧接着，在接待人员的热情安排下，刘先生被带去上课。课堂上，一位西装革履的成功人士给学员们上了一堂激情澎湃的致富课。成功人士告诉他们这个项目是经过国家多次考察后从先进国家引入的，是合法的，在这里，每个人都可以实现自己的人生价值，同时还能获得一笔可观的原始积累资金。这个模式具有六大特色：业绩没压力、资格不滑落、托管上平台、抢点多收益、出局速度快、保本无风险。只需要投资4.98万元互助金，就可以在发展层排队分钱，4.98万元被分给自己已排队早的人，先排队先收钱，将死钱变成流动的钱，即使不介绍人来，拿满5.1万元也可以自愿退出，不会有任何损失。

回到淮安，在好友的多

家里拿的菜刀，一起扔进了小区旁边的河道，并将受害人小李的手机关机。

惊惶不已的小李在确定于某离开后，很快报警。警方迅速排查线索，追捕于某。

6月13日上午，于某在镇江某旅馆睡醒后，将小李的手机关机，试图把支付宝里的1万元转出，发现其支付宝转账不仅有支付密码还有手势密码，但他不知道手势密码。恰逢，小李的老公小徐打电话过来，于某便把拍摄的照片发给小徐，威胁他，如果不把手势密码说出来，就把小李的裸照发给其手机通讯录里所有的联系人。

当日下午，案发14小时后，于某在镇江市红豆广场被公安机关抓获。6月19日，盗窃同案犯张某投案自首。经法院审理，张某被判处有期徒刑6个月。

(文中人物为化名)

你信

无锡后续

□本报记者

郑弋

本报通讯员

钱吉林